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C o rra o r i l eZile de post

I ATA-NE prin urmare pe, nesimţite cu 
iarna 'n prag, cu Crăciunul dincolo 
de prag. Şi iată că zilele acestea 
poporul, ale cărui sărbători se mărgi

nesc la acelea din calendar (nu-şi poate în
gădui luxul să mai aibe şi altele), a mar 
cat momentul trecerii în  perioada postului, 
prin lăsata de sec, — petrecere legată de 
religie şi perpetuată prin traditie, petrecere 
la care drept-credincioşii, apar în  ipostasa 
celui ce se pregăteşte să facă un salt pri
mejdios, ori să participe la un concurs ris
cat : drept-credincioşii se antrenează.

Timp de şase săptămâni, ei vor priva sto
macul, obligdndu-l la post. In  vederea a- 
cestei încercări, se vor înfrupta din plin 
în ziua lăsatului de sec pentru ca apoi, o 
lună şi jumătate, să poată să reziste birui
tori.

Aşa ar putea fi privite posturile şi petre
cerea lăsatului de sec. Ar putea fi însă, 
şi-ar trebui să fie socotite şi altfel.

De pildă, ca prilej de penitentă şi de 
constrângere a voinţei, în chinga discipli
nei. Deasemeni ca prilej de odihnă pentru... 
stomac.

Bine înţeles, toate aceste considerente 
îşi au rostul când oamenii nu cunosc a- 
cea semnificaţie superioară a identificării 
cu tâlcul sărbătorilor.

Cele mai multe dintre religii, sunt clă
dite pe un fundament de durere şi sufe
rinţă. Momentele care o marchează, sunt 
de cele mai multe ori triste, atunci când 
nu conţin grăuntele de tragic.

Iar pentru a rămâne la religia creştină, 
este elementar ca, în zilele care precedară 
naşterea sau moartea celui mai ales din
tre oameni, oamenii să-şi impună o disci
plină la capătul căreia mulţumirea î i  va 
aştepta zâmbitoare, fiindcă au ajuns la ea 
cu trudă voluntar acceptată.

0 legendă moldovenească, explică astfel 
postul Crăciunului. 0 redăm pentru stilul 
ei în florit şi pentru îndrăzneala ideei:

Dracul a făcut cu Dumnezeu lumea si 
pământul, dar nu se puteau împăca, a cui 
să fie lumea. Oamenii bunăoară, ca şi cei 
de azi, se duceau, cei mai mulţi, — la Dra
cul. Dumnezeu nu ştia ce să mai facă.

S'au apucat amândoi, să împletească o- 
coale ca la vite, şi în care ocol vor intra 
mai mulţi, a aceluia să fie lumea.

Dracul s'a apucat şi a pus la poarta oco
lului său nişte dihănii care ţopăiau, doar 
or veni oamenii să se uite. Dumnezeu, — 
ce să facă ? A aşternut o cărare, şi pe a- 
mândouă părţile a pus busuioc şi flori, să 
le fie drag oamenilor de mireazmă şi să 
vie. Cei tineri apucară spre poarta Dracu
lui, să se uite la comedie, şi intrară a- 
colo. Pe drumul cel cu flori s'au abătut nu
mai câţiva bătrâni.

— Ei vezi zice Dracul, ce ai tu ? Numai 
câţiva moşnegi, şi aceştia ca mâine or 
muri.

Vede Dumnezeu că-% rău, dar legământul 
nu-l putea călca.

— Hai, şi ne-om apuca altfel, grăeşte 
Dumnezeu. Acela care va naşte din fecioară 
neumflată cu om, şi se va naşte prin creş
tet, acela să strice legământul.

Dracul chibzui şi primi.
Dumnezeu a suflat într'o floare şi Maica 

Domnului a cules-o. a mirosit-o, şi-a pur
ces grea. Când s'a simţit grea, s'a ascuns,
— şi postul Crăciunului deaceea se pos
teşte pentrucă Maica Domnului lot fugea 
şi se ascundea până ce s'a lip it de curţile 
lui Crăciun unde a intrat într'un staul de 
vite.

...Postul Crăciunului deaceea este post 
pentrucă în aceste zile a suferit aceea care 
purta în  pântecul ei făptura minunată.

ION PAS

N JURUL descoperirilor de comori, s’au 
L scris multe lucruri adevărate şi mai 

multă literatură fantastică. Subiectul o- 
riginal sau imaginat, are totdeauna un 
conţinut misterios şi aventuros.

Nu există ruină de castel sau pădure,

asupra cărora poporul să nu fie convins, că 
în subteranele necunoscute sau sub rădă
cina copacilor, se află îngropate comori, 
păzite de câini cu ochii de flăcări albastre.

Legendele creeate de popor, în jurul lor, 
conţin într’adevăr o oare care verosimili
tate, deoarece în timpul războaielor din 
vremile trecute, sau în vremurile de beje
nie, boierii îngropau prin pivniţele caste
lelor, conacurilor, sau prin cimitire, în
treaga lor avere, compusă din monede şi 
bijuterii, deseori de o valoare importanta. 
Secretul îl ştia doar acela care trebuia să 
fugă şi fie că murea într’o luptă, sau su
bit, îl ducea cu el în mormânt, aşa că 
toată averea lui, rămânea îngropată.

La fel, procedau şi vecbii noştrii haiduci, 
cari pentru a-şi feri produsul loviturilor, 
de ochii indiscreţi şi de poftele tovarăşilor 
de bandă, le îngropau la rădăcinile copa
cilor, în locuri cunoscute numai de ei. Şi 
cum o sfârşeau cam de regulă pe ştreang,

sau sub barda călăului, comorile adunate 
rămâneau ascunse pe veci.

In străinătate, unde a domnit veacuri 
întregi feudalismul, s’au găsit nenumărate 
comori şi în Germania, există un departa
ment în ministerul artelor, care se ocupă 
exclusiv, de aceste descoperiri.

Cea mai importantă comoară, care s’a 
găsit la noi, a fost grupul „Cloşca cu pui‘\ 
un serviciu de aur cizelat, căruia i se atri- 
bue o origine dacă şi care se află azi In 
păstrarea Muzeului de Antichităţi, dela 
Universitatea din Bucureşti.

Fotografia noastră reprezintă o „comoa
ră“ recent descoperită în Bavaria, com
pusă din monede de mare valoare.
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Concursul de frumuseţe din Paris

Patru din concurentele la premiul de irumusete, pentru titlul de „Miss 
France“, disputat de curând la Paris
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Actualitatea în ilustraţiunl

JULIANA JACOE, o biată femee cu 3 co
pii, fără adăpost, a fost respinsă dela „Ma
ternitate“ si fiind apucată de durerile naş- 
terii, a născut pe stradă.

ELEONORA ZUGUN, vestitul medium, de 
la Talpa.Bucovina, lucrează actualmente 
la o frizerie din Bucureşti, unde face afa
ceri splendide, graţie publicului care dă 
năvală dornic s’o cunoască.

MISS NORVEGIA, cea mai frumoasă fe
mee din regatul nordic, a fost aleasă de cu
rând.

\J

\J 

b '
Săptămânile trecute, a avut loc la Tokio, incoronarea împăratului HIROHITO al Japoniei si a soţiei sale „MESSA NIP-

Solemnitatea s’a desfăşurat cu un fast deosebit. în asistenţa a peste 2.000.000 de oameni şi a delegaţilor speciali ai sta
telor europene.

Serbările au durat 3 zile, într’un entuziasm indescriptibil. . . .  ,* . . „
Fotografiile noastre reprezintă pe suveranii japonezi, în drum spre Catedrala încoronării, în landoul de gală şi un tram-

vay electric, cu ornamentaţii festive.

P0N“.

Pruna întrunire publică a partidului so ciaust, — uupa 
8 ani de inactivitate, — a avut loc la „Dacia , 

Duminica trecută.
Un accident de automobil pe şoseaua Kiseleff.
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Tomànes/ê c/e L  / V

César.

8&TĂ puterea dictatorilor în cheliile lor?
V Foarte probabil. Căci nu nuirfai stăpâ

nii popoarelor, din zilele noastre, sunt cheli, 
ci erau foarte mulţi şi în antichitate. De 
multe ori, cheliile sunt complete, pe toată 
rotunjimea capului şi probabil că toti vor 
fi încercat să forţeze creşterea părului, — 
fără succes ca de obiceiu, — cu diferite 
ape de cap şi pomadă „sigură“.

Treabai psichologilor, să stabilească o le
gătură între chelie şi dictator. Cert este 
însă, că orice anomalie corporală, excită 
puterea de voinţă a individului, în cercul 
lui de activitate. La persoanele stăpânite 
de dorinţa dominaţiuned însă, această pu
tere de voinţă, se face arma celei mai fte- 
măsurate ambiţii.

Chelii se consolează cu faptul, că o che
lie denotă o inteligenţă extraordinară şi o 
bărbăţie necontestată. Falş ! In majoritate, 
sunt oameni blânzi, cari îşi văd de treaba 
lor, la fel cu cei ornaţi cu podoaba capi
lară.

La spiritele dominative însă, s’a consta-

Napoleon Bonaparte, era foarte sensibil 
la aicest defect al său, pentru care devenise 
calul de bătae, al colegilor d^n şcoala m i
litară. Ca să amelioreze cu ceva aspectul 
capului său, a lăsat să crească o şuviţă 
lungă dela spate şi astfel a fost creată ves
tita „buclă a lui Napoleon“, care-i acoperea 
chelia, formându-i un ornament pe frunte, 
care a rămas celebru.

„Cancelarul de fier“ , al Germaniei, Bis- 
marck, avea o chelie foarte pronunţată. 
Dar nu s’ar putea preciza, dacă în ea a 
stat puterea omului, care a unit Germania, 
într’un stat atât de bine organizat.

Clemenceau, „părintele victoriei“ , fostul

Raymond Poincare, şeful guvernului fran 
cez, este de asemenea chel. I se poate da 
titlul de dictator întrucât în materie finan
ciară, a introdus oarecum dictatura, graţie 
căreia finanţele franceze, au fost stabilizate.

MUSSOLINI

CLEMENCEAU
prim-ministru al Franţei în timpul mare
lui război, omul care printr’o semi-dicta- 
tură a asigurat victoria aliaţilor, era chel 
până la ceafă.

Iată dar o serie de oameni mari, condu
cători ai destinelor popoarelor, cari au pur
tat toţi aicest luciu capilar.

KAYMUWU fUlBIUAKE
Nenumăraţi sunt scriitorii şi saivanţii, 

cari au fost lipsiţi de podoaba părului, dar 
despre aceştia, vom vorbi într’un articol 
viitor. ....... ......|

BISMARCK

tat o putere de pătrundere extraordinară, 
viclenie, ambiţie şi perseverenţă.

Când ţintele lor sunt atinse, -aureola de 
glorie, ţine cu succes, locul părului.

Astfel, ca să trecem peste ceilalţi dicta
tori, cu sau fără mare importanţă, vom a- 
minti în treacăt de Scipione Africanul şi 
Anibal, spre a ne opri la Iuliu Cezar, care 
a fost prototipul dictatorilor care i-a,u ur
mat in decursul veacurilor. Din frunte pâ
nă aproape de ceafă, capul lui semăna cu 
o bilă lucioasă, înconjurată pe două treimi, 
de o şuviţă de păr aspru.

El, a impus Romei dominaţia sa şi a cre
at imperiul roman, care a stăpânit apoi 
lumea.

Dela el, până la Napoleon, marii stăpâ- 
nitori ai popoarelor, au avut posibilitatea 
de a-şi ascunde cheliile, sub peruci de di
verse forme.

In marea revoluţie franceză, sufletul miş
cării, Robespierre, îşi ascundea chelia sub 
o perucă artistică, albă. Asemenea şi Mira- 
beau, vestitul orator.

BETHLEN
Primo de Riviera, dictatorul militar al 

Spaniei, are de-asemenea acelaş semn de 
recunoaştere.

Contele Bethlen, primul ministru ungar 
care a întronat o quasi-dictaitură în statul 
vecin, este chel din timpurile când studia  ̂
la Universitate.

Wladimir Lenin, „dictatorul roşu“ al Ru
siei sovietice, era de-asemenea chel.

Mussolini, „dictatorul italian“, care vrea 
să renască heghemonia Romei asupra lu- 
mei, este chel din cea mai fragedă tine
reţe.
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La Râmnicul Sărat s’a lăcut, Duminica trecută, racordarea nouilor isvoare captate 
de pe Valea Săltatului. Prin captarea acestor isvoare, al căror merit revine în cea 
mai mare parte d-lor ing. Cosma şi D. Popescu oraşul va avea apă din belşug. 

Fotografia aceasta fost luată la banchetul dat cu prilejul racordării.
UN EROU

Negrul Lionel Licorish, marinar pe vasul 
naufragiat „Vestris“, a părăsit ultimul va
sul şi a salvat 18 persoane din valuri, ur- 
cându-le în bărcile de salvare. Un planta
tor brazilian salvat, l-a dat 50.000 dollari.

Inaugurarea festivă a „Casei femeilor “ din Bucureşti.

Memoriile lui Zoubkoff

ZOLLERN SCHAUMBURG-LIPPE, a stârnit 
cea mai mare vâlvă, atât prin deosebire de 
rang social între cei doi, cât şi prin consi
derabila diferenţă de vârstă, Zoubkoff fiind 
cu mult mai tânăr, decât sora fostului îm
părat Wilhelm.

Publicăm mai jos fotografia lui Zoubkoff, 
precum şi introducerea la volumul său de 
memorii, extrem de pasionante, — publicat 
în suplimentul nostru din acest număr — 
urmând ca în numerele viitoare, să începem 
publicarea spovedaniilor, care vor fi înso
ţite şi ele, la rândul lor de ilustraţii auten
tice. (Copyright Agence literaire internaţio
nale Paris) special pentru „Realitatea1“.

NU UN ROMAN DE SENZAŢIE, CI ADE
VĂRURI SENZAŢIONALE!

In numărul viitor, vom începe publicarea 
memoriilor lui ALEXANDRU ZOUBKOFF, 
fostul cumnat al Ex-Kaizerului Wilhelm. Că
sătoria sa cu priritesa VITORIA HOHEN-
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U n  a m a n t  c e l e b r u
a fost însă Lotte Bugg. Deşi logodită cu 
Kestner, Goethe reuşeşte totuş să se facă 
iubit de dânsa. Fire practică însă, Lotte 
preferă, în cele din urmă, pe logodnicul 
ei cu care se şi căsătoreşte.

Desnodământul acesta burghez al ideali
zatei lui iubiri, a inspirat lui Goethe cele
brul roman „Werther“ , al cărui erou este 
însuş autorul. In această lucrare, Goethe 
formează şi reuşeşte să facă unanim ac
ceptat un nou fel de a iubi, pe care d. 
Stern îl denumeşte: „wertherism“.

Curând wertherismul devine o dogmă şi 
el constă în plăcerea de a suferi de pe ur
ma amorului şi în gloria de a muri pentru 
dânsul; se ştie doar că Wertber pentru a 
pune capăt torturilor inimii sale, se si
nucide cu un glonte de pistol. Cartea a fă
cut senzaţie şi toţi amanţii timpului s’au 
socotit obligaţii să adopte felul de a iubi al 
lui Werther, ca suprem ideal. A muri pen
tru iubită, a fost moda acelei vremi. Un 
vânt de nebunie pare să fi cuprins minţile 
tinerilor de atunci.

In toate colţurile lumii, „Werther" face

Goethe tânăr
victime. 0 fată din lumea bună — Cris
tei de Hassberg — crezându-se abandona
tă de iubitul ei, se aruncă în apă: Asupra 
ei s'a găsit un exemplar din „Werther“.

...De altfel, exemple de acestea sunt ne
numărate ! Insuş Goethe n’a putut să se 
sustragă, impresiei ce-a avut-o opera sa şi 
a încercat să se sinucidă. El singur poves
teşte că, în acea epocă, avea, pe mescioara 
de lângă patul său, un pumnal pe care, în 
fiecare seară, a voit să şi-l împlânte în 
inimă, l-a lipsit însă, întotdeouna, curajul 
pentru aceasta.

* • *

0 altă pasiune a lui Goethe a fost aceea 
pentru Auguste de Stolberg. Amândoi s’au 
iubit mulţi ani dearândul.... fără să se 
cunoască altfel decât prin scrisori; ei au 
murit fără să se fi întâlnit vreodată.

Numai suflete cu adevărat de elită, pot 
concepe un, amor ca acesta, pur imaginativ, 
al cărui platonism este împins până a nu 
vrea măcar să se cunoască!

Intre timp, la Framkfurt, Goethe îndrăge 
şte pe Lili, fiica unui bancher, cu care se 
logodeşte. Foarte curând însă — îngrozit 
de gândul că-şi pierde libertatea prin că
sătorie — el o părăseşte fără a-şi lua mă
car rămas bun dela dânsa.

După multe altp iubiri — pe care d. 
Stern le prezintă sub aspecte caracteristi
ce — Goethe face cunoştinţa Cristianei

CHARLOTTE BUFF
s’o provoace asupra femeilor, Goethe se 
travesteşte în student sărac îmbrăcându-se 
în haine uzate, adoptând totodată o a- 
titudine de om simplu.

Reuşeşte totuş ca, chiar în această ipos
tază, să placă şi să cucerească inima acelei 
Frederica pentru care amorul lui Goethe a 
rămas, până la urmă. platonic. Cu toate

Mâna lui Goethe..

D. LEOPOLD STERN
a celui mai iubit bărbat —- care, la rdndu-i 
u. adorat femeile ca nimeni altul.

Căci d. Stern aminteşte de un foarte mare 
număr de femei pentru care Goethe a su
ferit întotdeauna sincer Intru cât pasiu
nea sa nu se potolea niciodată ci se re
vărsa cu aceiaşi impetuozitate mereu asu- 
supra altei iubite.

Din lucrarea, care studiază şi adânceşte 
psihologiceşte această patimă, aflăm că 
marele scriitor de mai târziu s'a. îndră
gostit pentru întâia oară când avea doar 
16 ani. Gretchen —- se putea altfel? — se 
numeşte întâia iubită a lui Goethe, dela 
care el n'a oblinut mai mult decât o să
rutare, pe frunte; în schimb s’a ales de 
pe urma ei cu primele — deci cele mai 
dureroase — suferinţe şi desamăgiri. Ceia- 
ce n'a împiedicat totuş, ca nenumărate 
amante să acapareze mereu inima acestui 
frumos şi fascinant tânăr a cărui simplă 
apariţie într'un restaurant era suficientă, ca 
să zăpăcească femeile.

Cu lux de amănunte — deşi cu o măsură 
ce vădeşte bunul gust — sunt relatate; in 
ordine cronologică, evenimente din viaţa 
amoroasă a marelui poet.

Nemulţumit de succesele pe care le da
tora numelui, faimei şi eleganţei lui, el re
curge la o stratagemă — lesne de înţeles la 
acea vârstă — pentru a se convinge de 
impresia pe care simpla sa persoană poate

acestea, ea nu s’a mai măritat nici odată 
refuzând toate propunerile ce-i s’au făcut, 
pe motivul că: „O inimă care a apârţioşlit 
lui Gothe, nu mai poate fi a altuia!“ 

Femeia care a însemnat una din primele 
etape ale vieţii sntimentale a lui Goethe,

ULRICA von LEWETZOW

Î N concordanţă cu curentul literar la 
modă acum — al biografiilor — com
patriotul nostru d. Leopold Stern pu
blică la Paris (editura Grasset) un 

volum asupra amorurilor genialului autor 
al lui Faust. Lucrarea este intitulată: 
„Werther ou Ies amours de Goethe“ iar 
asupra ei, reprezentanţii autorizaţi ai cri
ticei franceze au avut aprecieri din cele 
mai elogioase.

Ca şi in  „Psychologie de l ’amour con- 
temporain“ şi în „Quelques aspects de 
l'amour moderne“ — cele două cărţi pre
mergătoare, apărute in aceiaş. editură, 
franceză — stilul nouei lucrări a d-lui 
Stern este vioiu, colorat, sugestiv, plin 
de sinceritate care nu uită însă discreţia 
atâta de necesară mai ales în tratarea vi
eţii intime ă marelui poet german. Deba
rasând eveniment",le de lot balastul mă
runţişurilor, meschinăriilor şi scăderilor, 
d. Stern a ştiut — cu fin  şi înţelegător dis
cernământ — să reţie numai trăsăturile 
caracteristice, liniile mari ale pasiunii. 
.-1 reuşit astfel să facă o subtilă analiză 
sufletească şi să dea detalii din cele mai 
pitoreşti asupra vieţii sentimentale a unuia 
din cei mai iubiţi oameni — dacă nu chiar
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Cluburile» bunicilor din Londra
ERICIŢ1I bunici din metropola Angli
ei, cari au trecut de vârsta de 65 de 

ani, devin la dorinţă membrii ai clubului 
bunicilor, care are două departamente dis-

Diferite jocuri nevinovate, un bufet bo-1 — „Ah, pe vremea maa, ce bine era !!!“ ..,
gat în permanenţă alimentat, gramofon I Acesta este refrenul la secţiunea buni-
şi radio, cinematograf, le stau la dispoziţie, I celor, care vin îmbrăcate ca în vremurile 
şi fondurile pentru întreţinerea sediului, tinereţii.

Clubul bunicilor

tinete: Unul al bunicilor, şi celălalt al bu- 
nicelor.

Clubul se ocupă cu procurarea de dis
tracţii, pentru moşnegi şi bătrânele cu pă
rul alb, caire-şi petrec majoritatea timpului 
liber, în localul sediului.

S c u fu n d a r e a  subm arin uÎul „Ondine"

S taţiunea de T .  F. F. de pe su b m a
rinul „O n d in e “ transm itea  zilnic punc
tele în care  se a fla  vasul.  Ultimul se m 
nal a fost dat dela  C ap u l V igo.

S ta ţia  dela C a p u l  Finister a sem n a
lat o e p avă  în drumul vasului Alberte- 
L eborgue. D upă cum  se ştie, n a v ig a to 
rii au consem nul de a sem n ala  postu ri
lor de pe coaste, ob stacolele  ce în tâ l
nesc, iar posturile anunţă altor vase, 
a ceste  obstacole.

A stfe l,  vasul E k a te rin a-G u la n d ris  a- 
nunţase c ă  a avut o coliziune cu un 
submarin.

P e  „O n din e"  au murit trei radio- 
fonişti.

Vulpius, lucrătoare într'o fabrică de flori 
artificiale. După ce, timp de 15̂ ani, ea a 
fost amanta lui, Goethe a sfârşit prin a se 
căsători cu fosta lucrătoare.

După moartea Cristianei, alte multe nu-

sunt subscrise de familiile membrilor.
Din când în când, au loc serate, la care 

majoritatea discuţiilor, o formează., aduce
rile aminte şi laude aduse „timpului lor“ .

— „Ehei!!! Pe timpul nbstru“ ...
Acesta e refrenul obişnuit, în secţiunea 

bunicilor.

Clubul bunicelOT

Totalul vârstelor adunate aile membrilor, 
dau de trei ori anii, dela facerea lumii.

Fotografii}« noastre reprezintă, ambele 
secţiuni în repetiţie, pentru corurile de 
Crăciun, cu care-şi vor distra nepoţeii.

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA 
Bucureşti, str. Sărindar 12 

Telefon 306/67 
PREŢUL ABONAMENTULUI

Pe un an . ................................Lei 300
Pe o jumătate a n .......................... ...... 160
Pe trei lu n i.................................... » 8 5

PENTRU STRĂINĂTATE
Pentru A m erica ................................. . 800
Pentru Cehoslovacia şi iugoslavia. „ 360 

Director redacţional 
NIC. CONSTANTIN

FRIZERIA' BEER

Profilul lui Goethe la 58 ani.
me vin să lungească lista amorurilor lui 
Goethe care pare a voi să dispute faima lui

Pictură decorativă indiană. (Dela congresul 
internaţional de artă populară din Praga).

Don Juan care a iubit 1003 femei. Intr’a- 
devăr, nici timpul, nici desamăgirile nu 
reuşesc să domolească inima vulcanică a 
lui Goethe, să potolească dorul său de iu- 
Rire.
Şi astfel, la 72 ani, Goethe cunoaşte, la 
Marienbad pe Lirica de Lewetzow care 
n’avea decât 17 ani. Inima iernatică a poe
tului se încălzeşte de chipul primăvăratec 
al fetei şi, un an mai târziu, o cere în 
căsătorie. Familia fetei găseşte însă prea 
exagerată diferenţa de vârstă şi se opune 
la această căsătorie.

Până şd în ora morţii — când mintea lui 
Goethe începuse să devină confuză — un 
chip de femeie tulbură încă odată imagi
naţia acestui mare amant. Cei din jurul 
lui —■ cari nu puteau vedea imagina ce 
născocise fantezia sa în amorţire — l’au 
auzit murmurând cu vocea stinsă: „Ce rjii- 
nunat cap are femeia aceasta şi cât de ad
mirabil se detaşază coloritul proaspăt şi 
luminos al feţei, pe fondul sembru al ne
grelor bucle!“

Extrem, de interesanta carte a d-lui 
Leopold Stern este cartea unei lungi vieli 
de iubire, a unei iubiri creatoare, întrucât 
autorul documentează strânsa legătură 
dintre amorul — care a fost via(a lui 
Goethe — şi grandioasa operă a acestuia, 
operă isvorătă din acea viată de dorinti, 
speranfe, fe ric iri, frământări şi suferinţe 
care a început la 16 şi s'a terminat la 83 
de a n i!

Calea|Moşllor,|53
Mărlndu-şi localul anunţă Onorata 
clientelă, că este servită fără aştep
tare, de către un personal perfect 
specializat in Tunsori,Ondulafiuni, 

Manicure, etc.

Mottc : „ Cumpărarea pianului 
e chestie de încredere*

Garanţia cea mai deplină
o oferă renumele 
excelent al firmei

I. TR1SKA
existenţă de 58 
ani, cel mai ues. 
tit depozit al* 

branşei

Reprezentan
tul general al

cunoscutei mărci „Forster“
Cluj, Str. Şaguna 14. Telefon 419
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te de prost plătit. Valoarea lui practică, 
însă., este egală cu aceea a planetelor, 
care se vând cu doi lei bucata, trase din 
cutiuţă de papagalul multicolor sau de şo
ricelul dresat.

Astronomia trebue să fie recunoscătoa
re astrologiei, —• cu excepţia prezicerilor, 
—- de oarece din ea a fost creată, precum 
chimia modernă, este o creaţiune din al
chimia evului mediu, când călugării cău
tau să scoată aur din orice metal. Drumu
rile lor însă s’au despărţit, atunci când

1928

astrologii persistau în ideia prevederilor 
citite în stele, pe când astronomia se baza 
numai pe ştiinţă pozitivă.

Din toate apariţiile cereşti, cometele au 
fost totdeauna cele mai înfricoşătoare, şi 
apariţia lor pe vremuri, băga spaima în 
bieţii pământeni. Dar astăzi, frica a dispă
rut de oarece ştiinţa poziţivă a îndepărtat 
toate temerile.

Cea mai mare cometă care s’a putut ve
dea vreodată şi observa gi cu ochiul liber, 
a fost cometa „Halley“ care a vizitat sis
temul nostru planetar, în anul 1910 şi a 
băgat spaima în omenire, cu presupune
rea, că ne va atinge cu majestoasa ei coa
dă şi în consecinţă ne va distruge. Cu 
toate că această cometă, n’a fost botezată 
în secolul al XVII-lea, când a fost obser
vată-, s’a putut totuş constata, că apariţia 
ei este periodică în sistemul nostru plane
tar şi aceste anariţii, s’au putut urmări 
până în anul 250 după Cristos.

Nici o cometă observată, nu se poate

Cometa „HALLEY“, după un desen din 
684.

mândri cu atâtea titluri de groază împrăş
tiată, ca această cometă, care a fost pre
cis definită de Hailley, în anul 1680.

Cometa Halley, a pecetluit la fiecare, a- 
pariţie, —* aşa cel puţin se spune, — multe 
istorii tragice, spre exemplu: In anul 12 
a. C. a anunţat moartea împăratului Au
gust; în anul 66 după Cristos, distrugerea 
Ierusalimului de către Titus; în 1066 robi
rea Angliei de câtre Normanzi, şi pentru 
multe alţe evenimente importante.

In anul 1760, cu puţin înainte de naşte
rea lui Napoleon, a apărut deasemenea o 
cometă superbă, care după calculele fă-

«  JN MUSAFIR fantomatic, strălu
citor, a apărut acum câteva luni,TTl^ J I po cer, în direcţia  ̂ sudului, pen- 
tru ca dupe ce s’a’ rotit în jurul 
Soarelui să dispară în aceeaş di“ 

recţiune, de astă dată însă, cu coa- 
da’nainte.

Acum o sută sau două de ani, apa
riţia cometei Skjelciup , — aşa se numeşte

rea telescopului. Iată însă că de câtăva 
vreme, astrologia a îmbrăcat o haină mo
dernă şi găseşte pretutindeni adepţi. Lau
dă astrologia ca pe o ştinţă pozitivă, cu 
toate că prevedereile lor, n’au putut fi con
trolate niciodată.

Dacă veţi întreba pe un astronom, ce 
părere are despre astrologi, va răspunde 
printr’un singur cuvânt: „ Dispreţ/“ .

Se ştie şi s’a stabilit că sistemul nostru 
planetar, produce fluxul şi refluxul stra
turilor atmosferice pământene. De aci sa 
tras concluzia falşă, că stelele ne conduc 
destinele.

Vechea prejudecată a ţăranilor, că secerisul 
să nu se facă decât pe lună nouă, a dis
părut. Cu atât mai mult a stârnit vâlvă 
afirmaţiunea unui englez, care a găsit pro
zeliţi pentru iideea că... tunsul părului este 
maf practic în timpul lunei pline, deoarece 
la lună nouă părul este prea gras! Afir- 
maţiunea şi-o baza pe faptul că plafitele

Cometa „HALLEY“, fotografiată la 4 Mai 
1910.
cresc ma(i drepte şi mai repede sub luna 
plină, cu toate că ştiinţa a dovedit că in
tensitatea luminii lunare, este prea slabă, 
pentru a putea influenţa asupra, creşterii 
plantelor.

Ideia de bază a astrologilor, este că 
pot indica tot cursul vieţii unui nou năs
cut, după aranjamentul constelaţiilor ce
reşti, în momentul naşterii. Aceste previ
ziuni se numesc horoscoape, şi au fost lă
sate moştenire de vechii astrologi ai Egip
tului. Dar a prooroci cuiva cursul vieţii, 
este absolut greşit, de oarece planetele 
şi-au schimbat cu mari diferenţe locul în 
Univers, faţă de celelalte constelaţiuni, în 
atâtea mii de ani. Dovedit este, că planeta 
Mercur, — a cărei lumină ne ajunge în 
mai puţin de 15 secunde, — şi-a schimbat 
locul cu cea. 11 grade, după vechiul zodiac, 
pe când celelalte constelaţiuni, au rămas 
fixe. Prin  urmare, a stabili horoscopul fix 
al unei persoane, după vechile sisteme, este 
un lucru pe cât de falş, pe atât de mi
gălos. Durează câteva săptămâni şi cu 
câteva mii de lei, se consideră cât se poa-

„Miezul“ cometei Skjelerup, apărută a- 
cum câteva luni.

Cel mai mare telescop din lume, este in
stalat la observatorul din Ohio (America).
strălucitorul nostru musafir celest, — ar 
fi dat loc la cele mai diferite preziceri, 
ca ciumă, război, sau moartea unui om 
însemnat, căci în secolele trecute, apariţia 
unei. comete vizibile, era cel mai valabil 
semn al tuturor nenorocirilor posibile.

Perfecţionarea telescopului însă, a dis
trus această credinţă dar »dată cu aceasta, 
s’a pus o nouă întrebare oamenilor de 
ştiinţă: Ce se va întâmpla cu pământul şi 
vietăţile lui, dară va trece prin coada Co
metei, care după cum se crede, este for
mată, din gaze? S'a recurs la ajutorul 
spectroscopului, şi s’a constatat că în- 
tr’adevăr, coada cometei este formată din- 
tr’un gaz ucigător. Spre norocul nostru 
însă, straturile de gaz sunt foarte subţiri, 
atât de subţiri încât n’au putut fi extrase 
în laborator, nici cu cele mai puternice 
pompe de, vid; aşa că şi în această privin
ţă, lumea poate fi linştită.

Cum îşi închipuiau egiptenii universul. 
Cerul noaptea era pentru ei un baldachin, 
presărat cu stele.

Prin urmare, frica de planete a dis
părut. A rămas totuş credinţa că stelele 
ne conduc destinul.

Astrologia, — puternica ştiinţă a antichi
tăţii, şi evului mediu, — a căzut în dizgra
ţie, odată cu descoperirea şi perfecţiona-



sale, tratează în  special moravurile mo
derne şi scene din societare.

Lucrările lu i dramatice au fost reprezentate 
in toate limbile europene şi parte din ele, au 
fost jucate şi în limba japoneză. Romanele 
lui __ care tratează de obicei conflicte su
fleteşti şi situatii dramatice din Prusia de 
Vest, locul lui de origină. — au fost tra
duse şi publicate în toate limbile civilizate.

Dramele tvagediile sale au fost. „O- 
noarea", „Sfârşitul S o d o m e i „Patria  , 
„Schmetterlinqsschlacht“ „Gluck im W in- 
"keV , M orituri“ „Sf. Ioan", Orei Reiher- 
federn", „Focul Sf. Ioan", ,.Trăiască viata“, 
Socrates", ,,Corabia F lorilor , „Stane de 

piatră", „Der Gute Ruf" şi „Visătorii'.
Printre alte drame $'a jucat în limba ro 

mână „Stane de p ia tfă '. , - u
Romane: „Frau Sorge", „Puntea P isicii , 

„A fost odată", „Nunta Yolanthei", „Du* 
hohe Lied". „Poveşti, lituane", şi autobiogra
fia „Din copilăria mea", traduse în limba 
română şi publicate în diferite biblioteci,
reviste şi foiletoane.

Focul Sf. Ioan", ..Marea , „Puntea P is i
c ii1 ş iS fâ rş itu l Sodomei", au fost transpuse 
în film , obţinând succese, mari.

In  viata particulară, a fost un om sobru 
şi a fost premiat, de mai multe academii, 
pentru pătrunzătoarea redare a stărilor su
fleteşti, ale eroilor dramelor şi romane
lor sale. ^

ingrlpli-vă 
Dinii!

lea

Proteza Dentară
Dentiştii asociaţi
Str. Biserica Enel 14

Extracţii, plombe, dinţi artificiali In 
toate sistemele. Preţuri moderate. In 
lesniri de plată. Consultaţii M  a■■ 
m., 2 jumătate 8 p. m. Telefon 338/27
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Cometa BROSCHKE, observată în 1911.
canul, conducea spre Paris, trupele pen
tru ultima-i domnie de o sută de zile.

Ceeace sunt în definitiv cometele, nu se 
poate preciza şi într’un număr viitor, 
vom publica un studiu foarte interesant de 
astronomie populară datorit unui distins 
astronom francez.

Spuma de stins, curge în batalul in
cendiat.
oxigenul, pentru înăbuşirea focului, ci şi ca 
izolator de căldură. Prin aceasta se ior- 
mează o punte nepericuloasă peste foc.

Spuma de stins prezintă niari _ avantagii 
şi la stingerea focurilor din locuinţe, prin 
aceea că pagubele de apă — dată fiind can
titatea mică de apă din amestec — sunt 
mult micşorate. Spuma care se usucă, se 
poate foarte uşor peria în urmă.

IN FOC nu ard substanţele în sine, ci 
gazele inflamabile care se formează la 

temperaturi înalte, din majoritatea subslam 
ţelor, deasemtnea — după cum cei mai 
mulţi vor fi ştiind — focul nu e posibil

cute, se va înapoia peste 2000 de ani, în 
sistemul nostru planetar. Aceasta l'a ur
mărit în tot timpul ascensiune! şi domniei 
lui, şi a dispărut în timpul arderii Mos
covei, care i-a pecetluit so-arta. O altă co
metă strălucea pe cer, atunci când corsi-

ardă câte, un acoperiş şi îndată vin pom
pierii. Dacă întâmplător locuinţa este chiar 
în casa care arde, atunci există posibilitatea 

deoarece nici nu e nevoie să părăseşti 
locuinţa — să priveşti dela fereastră, cum 
se aşează furtunurile groase cât braţul şi 
cum elementul duşman focului, prin şu
voaiele sale înăbuşe focul. După scurt timp 
pompele cu motor se pot retrage, şi „pagu
bele apei” sunt adesea mai mari decât acelea 
pricinuite de foc.

Totuş există cazuri când apa poate dăuna 
mai mult decât prin stricăciunile pe care 
le face singură. E vorba de periculoasele 
focuri în care sunt cuprinse de flăcări sub
stanţe lichide. Tancuri de petrol si depozite 
de benzină, fabricile de  ̂lac, ard ca nişte 
făclii uriaşe şi substanţa inflamabilă 
transformă toată întinderea Într’o mare de 
flăcări. Dacă s’ar întrebuinţa în aceste ca
zuri apa, atunci pagubele ar fi foarte mari. 
Apa ar împrăştia substanţa inflamabilă 
sau ar face ca rezervoarele să dea afară 
şi lichidul care pluteşte pe apă, cuprins de 
flăcări, ar duce mai departe focul.

Aici cel mai potrivit este să se întrebuin
ţeze cea de â doua posibilitate ds a înăbuşi 
focul, adică de a împiedica contactul cu 
oxigenul, aşa cum se face de pildă în cazul 
focurilor mici, când bunăoară un automobil 
e cuprins de flăcări, aruncându-se deasupra 
lui, pături. Sau dovedit foarte bune în a- 
ceastă direcţie, stingătoarele de spumă, 
adică spuma care stinge. Aceasta este un 
strat destul de compact de beşici de acid 
carbonic (bioxid de carbon) _ care acoperă 
substanţa inflamabilă şi împiedică intrarea 
aerului. Această spumă de stins, nu trebue 
să fie împroşcată în substanţa care arde. 
E destul dacă spuma ajunge în foc şi-l aco- 
peră cu un slrat. Spuma e mai uşoară decât 
substanţa lichidă „care arde, .şi se întinde 
la suprafaţă, stingând astfel focul.

încercările de a stinge incendiile substan
ţelor lichide cu spumă, au dat rezultate 
foarte bune. De obiceiu spuma de stins, 
se face în aicelaş chip cu o apă gazoasă 
din acid şi leşie de sodă (soluţie de car
bonat de sodiu), aceasta chiar în momentul 
'ntrebuinţării, din două vase diferite. Un 
lucru nou în acest domeniu, este ,,forma- 
mitul” în care spuma de stins se produce 
printr’o pulbere gazoasă, şi nu în aparate de 
mână, ci şi în mare. Pulberea se amestecă 
cu apă, printr’un ventil, care e aşezat în 
instalaţia de furtun normală. Prin amestec 
continuu a pulberei cu apă, se obţinee la 
capătul ţevii, o spumă groasă vâscoasă, 
care nu serveşte numai la acoperirea flă
cărilor şi astfel la oprirea contactului cu

Un incendiu, în regiunea petrolileră din 
Prahova.
fără oxigenul din aer. Din aceasta rezultă 
două modalităţi de a stăpâni focul. In pri
mul rând se poate răci substanţa care arde, 
printr’o abundentă vărsare de apă, în aşa 
fel încât să nu se mai poată forma gazele 
inflamabile; pe de altă parte, se poale îm
piedeca contactul cu oxigenul.

In oraşele mari focurile imense, ,,fru
moase” sunt o raritate. Rar se întâmplă ?-ă

In luptă cu locul lichid Hermann Sudermann
Săptămâna trecută, a încetat din viaţă, 

marele dramaturg şi romancier german. 
Hermann Sudermann, foarte cunoscut şi 
apreciat în toate cercurile literare şi ar
tistice ale omenirei.

Născut la. 30 Septembrie 1857 în Matzi- 
ken, Germania, a avut o activitate prodi
gioasă, in special în lumea teatrelor. A 
trăit în majoritatea timpului, la Berlin, 
unde s'a căsătorit cu scriitoarea Klara 
Laukner.

Cele mai importante lucrări teatrale ale
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Q( .’R 'â im o n d  T o in c a r e , v n a u q u r e a i â  a c a  
d e m ia  su p e rio a ra  d e  m atem atici d in .'P a ris .
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mai mare >
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Monumentul e- 
r q i l o r  n e q r i i  ca- 
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Pnmul automobil: cu -pefrof apă 
vuf acum. 2,5 ani fa Berfin.

.
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dra
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la cârmă. In timpul când lucrau, au început 
să curgă torente de ploaie. Se părea că norii 
s’au prăbuşit, şi deschis asupra noastră.

Sub presiunea torentului de ploaie, diri
jabilul se prăbuşia din ce în ce spre valuri. 
Numai o mărire de viteză ne putea salva. 
Flemming era la comandă. Privind la Ecke
ner, îl întreită : „Motoarele R ?

Eckener ştia că singurul lui fiu era sus, 
la extremitatea, cea mai îndepărtată, fără 
nici o posibilitate de susţinere, lucrând la 
repararea cârmei, în bătaia aspră a vântu
lui. Totuşi, dădu personal comanda, înainte 
ca Flemming să fi putut termina.

„Dâti drumul motoarelor ! ! ! “ Vasul 
pomi imediat cu putere. Sdrenţele cârmei 
loveau în bieţii eroi, ca nişte ciocane, dar 
dirijabilul mergea din ce în ce mai iute, 
şi în curând stabilirăm o viteză de 100 km. 
pe oră. Aceasta a fost drama. Dar dacă 
cineva i-ar pomeni d-rului Eckener, de a- 
ceasta, cred că s’ar supăra. El nu iubeşte 
vorbele ci faptele concrete. In lupta dintre 
sentimentul de părinte şi acel al datoriei, 
a triumfat cel din urmă, deoarece prin por
nirea vertiginoasă a aparatului, Knud Kcke- 
ner, —■ ca şi însoţitorii săi, —• puteau fi a- 
rumcaţii în mare, de puterea curentului pro
dus şi pierduţi pentru totdeauna.

In acest moment, eram la o distanţă de 
2000 mile marine, de ţărm, prin urmare la 
mijlocul oceanului. Ruptura la cârmă, era 
astupată provizoriu, după posibilitate. Şi 
în noaptea următoare, eroicii tineri, se ur 
cară din nou la cârmă, unde întăriră re
paraţia făcută de cu ziuă.

Nu ne-am mai putut lua niciodată viteza 
pe care contasem. Cu toate acestea 
ne-am luat la întrecere cu un curent din 
Nord-Vest, ai cărui afluenţi, se îndreptau 
puternic spre Sud. Cursa a fost. câştigată 
de dirijabil, aşa de avariat cum era. Şedeam 
alături de dr. Eckener, pe banca din cabina 
de comandă. Câteva ore nu scosese nici un 
cuvânt. Deodată întoarse faţa spre mine şi 
zâmbind, îmi spuse:

Stânga: Zeppelinul, în plin 
sbor, peste insula Madera.

Dreapta sus: Dr. ECKE
NER şi LADY DRUMMOND, 

pozează în apropierea coaste
lor americane.

Dreapta jos: Zeppelinul, 
întâlneşte un cargoboot, în 

mijlocul oceanului.

„ CAND am părăsit Friedrichsliafen, 
mi -se părea un secol, şi la un pahar 
de vită de Rhin, începură să ne re
vină în minte, amintirile acestei ex
traordinare călătorii. O aventură a- 

proape de necrezut, ca un tablou picta,t de 
un maestru celebru, în culori imposibile.

Plecarea din Friedrichsliafen!! Cum dis
părea câmpul verde sub noi şi cum îi fă
ceam ultimele semne de adio!!! Şi în timp 
ce ne aruncam privirile asupra pământu
lui patriei, gândul nostru sbura la valurile

Umbra Zeppelinului, pe castelul Hohen- 
zollern.
oceanului, pe care aveam să-l străbatem, 
suspendaţi între cer şi apă.

Ca şi cum am fi vrut să ne luăm adio 
delà Europa, am străbătut pe rând, Valea 
Rhinului, lanţul Alpilor, Sudul Franţei, am 
trecut Piiiineii şi coastele spaniole, cu ora
şele lor pline de lumină şi farmec meridio
nal, şi am văzut dispărând sub noi Ceuta, 
Tetuanul şi lanţul munţilor Atlas din A- 
frica. Luna se scufunda în valurile Atlanti
cului şi am petrecut prima noapte pe bor
dul dirijabilului. î

A doua zi dimineaţă, rai-ani regăsit ca
marazii în saloinul roşu auriu, la dejun. 
Sborul se îndrepta din ce în ce mai mult

spre Sud, de oarece buletinele meteorolo
gice erau foarte defavorabile.

Trecurăm peste Madera, frumoasa insu
lă, din tropice şi sacul nostru de poştă căzu 
pe ţărmul alb, de unde ni se făceau semne.

Apoi venii oceanul!!! L-am trăit şi l-am 
simţit, nu aşa cum se simte şi se vede depe 
un vapor, unde distracţiile abundă. Cine l-a 
văzut ca noi nu-1 va mai uita nici odată. 
Albastru ca cerul, verde ca ochii de sma
rald ai unei femei fatale, şi ameninţător ca 
o moarte sumbră, aşa-1 vedeam dela o înăl
ţime de 400 de metri, din dormitor, cabina 
de comandă, sau salon. Toţi am devenit 
meteorologi, şi am văzut stelele lucind, 
norii călătorind sub noi, şi am auzit vâ
jâitul uraganului.

Apoi, în mijlocul oceanului, am intrat în 
cea mai grozavă furtună. Venia cu o iuţea
lă îngrozitoare, şi avea un ce, care nu_ se 
poate descrie. Când dr. Eckener. văzu 
la orizont fâşia de ceaţă albă, figura lui 
deveni cât se poate de serioasă. Se paire că 
acest om posedă, al şaselea simţ dacă poa
te prevedea nână si schimbarea, vânturilor.

Totuşi, întâlnirea cu puternicul uragan, 
nu putu fu evitată şi ne prinse în aripile 
luii nimicitoare. Eram la. cafeaua de dimi
neaţă, când un pumn uriaş, prăbuşi gigan
tul din înălţime, spre valuri.

Serviciile de cafea, aparatele nefixate şi 
oamenii se răsturnară. Vedeam marea re- 
pezindu-şi valurile spre noi când cârmaciul, 
cu o sforţare supraomenească, ridică din 
nou balonul în sus. Aveam o înălţime de 
15 grade. „Graf Zeppelin“ lucra cu toate 
motoarele şi numai graţie construcţiei lui 
solide, a putut tezista la presiunea curen
ţilor. Dac cabina de comandă, primi, rapor
tul: „Cârma de stabilizare dispărută“ . A- 
poi reveni: „Cârma de stabilizare ruptă“ .

Aci începe o operă eroică. Knud Eckener, 
Ladewig, Samt şi Marx, se urcară la cârma 
de stabilizare. Iuţeala a fost redusă şi sus
pendaţi între cer şi apă, începură să lege 
cu sfori şi cu frânghii, sdrenţele pânzei de



In această mănăstire, nu numai maicile 
singure lucrează, dar sunt şi eleve laicê , 
care în adăpostul bolţilor mari, sau afară 
în tindă, împletesc fire şi scot lucruri mi
nunate din răsboaie şi degetele măestre.

CANDIDAŢII GAZETARI
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Hărnicia din stupul albinelor, în mănăstirile de maici
lu  T 'P n T A n iir'P m  în  f

acă în Occidentul catolic mănăstirile 
e, au fost adesea oficine politice, mai 
ţoi -  în timpul evului mediu — şcoale 
ie război, pentru' călugării militari, iar în

Primele noastre tiparniţe s’au înfiinţat 
în mănăstiri, iar podoabe cum ştiu lucra 
maicile, sunt nepreţuite.

In mănăstirile germane, ordinele călugă
reşti, formează surori de caritate, maici 
care îngrijesc de bolnavi.

Fotografiile pe care le reproducem, înfă
ţişează activitatea din mănăstirea, de călu
gărite Paserea.

tipurile recente, instituţii culturale şi de 
siucaţie, la noi din toate vremurile, mâ- 
istirile au însemnat adăposturi pentru 
«mea de cărturar şi penlru industria cas- 
i&

-  „Am b iru it!“
In aicel moment, bău primul pahar de 
im în timpul călătoriei. Si ’ntr’adevăr peste 
i jumătate oră, soarele strălucea pe cer, şi 
»uram în linişte spre insulele Bermude. 
Dar se părea că dirijabilul trebuie să fie 
itipus la o mare probă. După insulele Ber- 
rnde, ne loviră noui curenţi puternici de 
[¡tot, şi cum Eckener nu voia să ajungă 
pană ’n Florida, apucă taurul de coarne, 
iind curentul, cu cea mai mare viteză pe

La noi maicile ţes la război, borangic 
cu mii şi mii de înflorituri, ţes scoarţe 
şi covoare şi au şcoaie de sericicultură.

Prestigiul nu joacă aci nici un ro!. Vreau 
siguranţa şi adevărul“.

Când observăm în depărtare coasta ame
ricană, ca nişte nori îndepărtaţi, am avut 
sentimentul că am trecut, printr’o groaz
nică aventură. Când sburam deacum peste 
câmpia verde, şi voirăm să felicităm pe dr. 
Eckener, comandantul nostru, acesta, re
fuză cu modestie şi intră în cabina sa, ca 
să se odihnească. Noi personal, eram ca
pabili să ne pretăm la cele mai mari pros
tii. Fondarăm „Clubul Sburătorilor cu Zep- 
pelinul în America“, şi-l proclamarăm pe 
comandant preşedinte de onoare. ^

Era noapte. Băurăm ultima sticlă de şam
panie, aflată pe .bord. şi vedeam luminile 
oraşelor, ca incendii uriaşe sub noi.

D. IONEL ŢĂRANU
redactor la .,Adevtrul“ şi „Dimineaţa“ şi 
colaborator al revistei noastre, candidează 
la Dorohoi, pe lista naţional-ţaramstă la!

alegerile pentru Cameră __

Pasagerii privesc peisagiile, prin feres- 
irele gondolei.
rare ne-o îngăduia avaria vasului. Străbă- 
liirăm vijelia cu greutate, dar a doua zi 
Mntea prânzului, şi această dificultate 
¡¡a trecută.
Ne apropiam de coasta americană.
Un lucru rămâne stabilit: Zeppelinul s’ar 

5 putut menţine şi ar fi scăpat de furtuni, 
Iacă ar fi fugit din faţa lor şi le-ar fi în- 
conjurat. Atunci insă călătoria ar fi durat 
prea mult şi nu aceasta a fost intenţia or
ganizatorilor raidului. Pe de altă parte, au 
vrut să demonstreze soliditatea construc
ţiei aparatului, ceeace a reuşit pe deplin. 
Noi, pasagerii, nu ne-am pierdut nici un 

aoment încrederea, chiar şi când Eckener 
¡cerut ajutorul torpiloarelor americane, —• 
lucru la care orice căpitan de vas putea să 
renunţe, fiind în situaţia noastră, — ştiam 
ti suntem în mână. sigură. Tn ora de pe
ricol, dr. Eckener nu spuse :
-  „Răspunderea este a mea. Chiar dacă 

pericolul nu este atât de mare, vreau ca 
pasagerii mei să se afle în  toată siguranţa.

LAKEHURST semnalizează.
Uriaşe raze luminoase ne indicară apro

pierea de Lakehurst, unde aterisarăm în 
cele mai bune condiţiuni şi ni se făcu o 
primire triumfală:, de populaţia care ne aş
tepta die 48 de ore acolo, dormind prin 
maşini, hangare şi sub cerul liber.

Veni apoi marele cortegiu, de festivităţi, 
ce s’a organizat în cinstea noastră la New- 
York şi Washington, unde furăm primiţi 
de preşedintele Coolidge şi soţia sa.

A fost un triumf şi mândria noastră nu 
avea limită. Toţi pasagerii ca şi oamenii 
din echipagiu, si singura pasageră, Lady 
Drumjnond au dat o probă de cel mai desă
vârşit curagiu.

Un triumf al technicei moderne, care in
dică o nouă modalitate de călătorie, peste

0CeM1' (Din germană de LIVIU MIRON)

HIGIENA DEMARA
CLINICA ULTRA MODERNA
BUL. E U / A B E T A . 1 7  E ta ju l I (CAIA RADIVON)

— Telefon: 302/38 -...........—

Plombe
Extractiuni fără 

durere
Denturi In aur, 

platină, cauciuc
Diagnostic precis 
prin Radiografie

Deschis toată ziua

ÎNLESNIRI 
DE P L A T A
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Un ca mp i o n  mondi al

Izzy Schwarz!
UN PICIU, care cântăreşte, după dispo

ziţie, între 49 kgr. 500 şi 49, kgr. 80u, 
greutatea care îl califică practicant al no

bilei arte, în limitele categoriei muscă. Un

pid nervos în mişcări, dar ager la minte; 
variat, subtil în urmăriră pradei şi în a- 
plicarea, sumedeniei nenumărate, obsedan
te, distrugătoare de lovituri precise; un 
joc artistic de picioare, a.panagiul negrilor, 
părinţii exoticului black-bottom; dar mai a- 
les, posesorul unei .tactici rafinate, studiată 
cu o logică supraomenească, matematică 
făcând să dispere pe cel mai puternic ad
versar. Matchul său opune arta — îmbina
tă cu ştiinţa — ori căror mijloace ale celor 
cari înidrăznesc să-l îrlfrunte.

A văzut lumina zilei, în mohorâtul ghe
tto din New-York, unde strămoşii şi urma 
şii săi ispăşesc şi voi’ ispăşi păcatul etern, 
departe de pământul făgăduinţei. A cres
cut şi cunoscut- grijile vieţii împreună 
cu ceilalţi membrii rămaşi ai familiei: un 
frate şi o surioară. Este destinat carierei de 
scrib neînsemnat, într’un birou fără viitor. 
La finele anului 1917 intră în armată, în 
carp îşi petrece cinci ani din viată până în 
1922.

Aci practică nataţiai, se dedă deliciilor 
foot-ball-ului şi, pentru a fi în notă, joacă 
şi rugby. Se iniţiază deasemeni în secretele 
pugilismului, ale cărui mreje îl atrag de
finitiv la vârsta de 20 ani, când devine pro
fesionist.

Părăseşte uniforma după ce a cucerit

VEDETELE PUGILISMULUI MONDIAL
Primo Carnera. 125 kgr... şi Izzy Schwarz 

49 kgr. 600.
fulg deci, însă un fulg. pe car« nu este ca- 
paJbil să-l doboare nici duritatea unui punch 
sdrobitor. Un piciu, un fulg care este nici 
mai puţin — dar nici mai mult decât cam
pion mondial al clasei sale sau ceeace a 
fost Gene Tunney, Ja,ck Dempsey, Georges 
Carpentier şi compania, în categoriile res
pective. Eroul nostru, înalt cât o şchioapă, 
este însă născut, în... 1902, la 23 Octombrie, 
păşind actualmente spre a 27-a primăvară 
a minusculei sale existenţe.

Este american din naştere, adică inter
naţional ca sânge, ceeace nu ne miră. când 
vom afla că descinde dintr’o bigotă fami
lie de israeliţi. E rupt din aceiaşi bucată cu 
Benny Leonard, Sid Terris, Kid Kaplan, Har- 
ry Greb — alias Berg —, Sammy Mandell, 
Ted Sandwina, şi, dacă vreţi o mlădiţă din 
neamul unor Marcel Schoenfeld sau Moti 
Spakow.

Intâlnindu-1 prin furnicarul de oa
meni al vreunei metropole, îl puteţi lesne 
confunda cu vreun umil funcţionăraş, tip 
specific al unei rase care nu-şi desminte 
inteligenţa. Pe ring, sub aidevărata-i ipos 
fază, situaţia este complet diferenţiată: ra

Izzy Schwarz
mândrele fireturi de caporal. Toată lumea 
dealtfel îl cunoaşte azi sub acest atribut: 
Caporalul Izzy Schwarz. D. Schwarz, nu vă 
va aminti decât de un paşnic comerciant 
care-şi vede în tihnă de negoţul său. Capo
ralul Schwarz este însă azi un ntlme pro
nunţat cu respect în toaită lumea sportivă 
adorat la Paris unde se prepară pentru 1 
Decembrie contra lui Emile Pladner şi 
purtat pe braţe de admiratorii săi din me
tropola lumii.

Să adăugăm că „Izzy“ este fericitul soţ 
al unei încântătoare „Madame Schwarz" şi 
tatăl i.nei micuţe odrasle —• părinţii nu-şi 
doresc altă bucurie. El este foarte serios, şi 
nu are în grijă decât binele dragei lui fa
milii. Este cel mai moderait pugilist: nu are 
altă distraciţe decât câminu-i conjugal.

Un sportsman învechit..
...Un advărat campion, opinăm nqi.

ILIE NICOLAE, fruntaşul glorios
cross-counlrv în cadrul reuniune! dt! 
minecă.

In excelcnla şcoală a armatei, aii 
rost real capătă o nouă confirmări: I|{ 
a avut cel mai fericit prilej să !
Este un copil fidil al naturii: şi-a petn 
primii ani înlre şcoala primară, datai 
moşească şi coarnele plugului. In lotii!«| 
unei joiţe bălane a scrutat admi 
rizontul cu privirea-i ageră. In 
ceslor lucruri dragi nu a fost totuţ hi 
sură să rupă zăgazul tradiţiei, şi si alt j 
flacăra ce sălăslueşte în trupu-i vaji ]

Sorţii l’au destinat armei grăniceri!« 
mandate de generalul Broşteanu, asupri* 
rilelor căruia este inutil a insista dl 
ricită fatalitate îl îndreaptă spre reveni
1. unde, în curând, graţie preţiosului ; ir i 
al distinşilor sportmen căp. T1 ec/u ţi n 
Sima. după numai ti luni. Ilie se pmij 
la startul concursurilor publice. Amiatf 
ne a dat pe Oqrinjea, Elinischi. Maţiuj 
Babura. Isbăşescu şi pe alţii, vedititj 
rând înălţându.se încă unul din braviis| 
ostaşi. In toamna trecută fruntaşul I 
îşi adjudecă două probe, dispunând pi 11

ALPHONSO BROWN, arămiul campion mondial de box al 
categoriei cocoş.

„Sunt fruntaşul Ilie N i t i l i

Echipele greceşti prezentate pe stadionul din Salonic.

... reg. 1 grăn iceri, compania li
este starea civilă a excelentului atlet, pm* 

sionar al grupării universitare din Cap' 
Un individ de o simplicitate caracteristică 
săteanului român, simplicitate căreia putej 
asul de azi datoreşte seria nenumăratelor] 
sale victorii şi însuşirea titlului naţional |i i

( « “---------- — ^ ---- î

"MV**
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iarba, al doilea în cross-ul regional.
a învins pe Sârbu, Păun şi Wild.
După mai puţin de doi ani de modestă 
litră suntem îndrituiţi a conchide, că 
aa lui Ilie se va perfecţiona încă. Bravul 

%an din Răncăciov (Muscel) va mai pro- 
Ice multe surprize.
|l) menţiune specială se cuvine şi d-lui 
novici, conducătorul secţiunei de atletism 
ISportului Studenţesc", în care activează 
■pionul Nicolae Ilie. vg.

iJobila artă... practicată de strămoşii lui 
unev si Brown.

I NTR'UN ziar cinematografic străin un 
critic face următoarele aprecieri a- 

supra lui Georges Carpentier, care deţine 
rolul principal în „Symphonie patetique“, 
rulată şi la noi, săptămâna trecută.

„...Distribuţia cuprinde si Pe Georges 
Carpentier, care, pare-se a jucat un rol ce
lebru în box.

Este foarte probabil că onoratul confra
te, — deşi francez — nu a auzit nici odată 
vorbindu-se de Carpentier. Ar fi credem, 
singurul compatriot, care nu cunoaşte pe 
„Georges“.

JAPONEZII CRESC

STUDIILE asupra taliei diferitelor na- 
ţimii, continuă. Aflăm  în ultimur 

timp, că talia niponilor a început să se augu- 
menteze, mărire datorită entuziasmului 
Japoniei pentru sport.

Echipele din ţara crisantemelor, care au 
participat la Olympiade delà Amsterdam, 
au fost mult mai răsărite decât concurenţii 
din 1920 sau 1924. In medie, creşterea este 
de circa doî centimetri şi jumătate.

JOHN WEISMUELLER PE ECRAN

DUPĂ înotătorii Duke Kahanamoku, 
Trudy Ederle, iatâ-1 şi pe Johnny 

Weismueller sedus de lumea ficţiunii. Se 
spune în Statele Unite, c a 'a  semnat un 
contract fôarte favorabil cu o casă de filme.

Dar, lucru curios. In timp ce sprinterul 
Charlie Paddock, soţul delicioasei Bébé

(J. CARPENTIER. După interviewul a- 
părut în „Realitatea Ilustrată“, fostul cam
pion mondial a trimis redactorului nostru 
această fotografie.

...Şi arbitrii fac sport!

Sportul... cu biberonul

lază a aprigului match de Tugby St. Român—Sp. Studen- Un june gentleman, în vârstă de 2 ani, practică la perfecţie 
natala,.... dar nu abandonează dragu-i biberon.

Curiozităţi sportive
SPORTUL LA BIROU

tlri de Sârbu şi Petre seu, doi temuţi ad- 
isari.
Xefiind în cele mai perfecte condiţiuni de 
oimă se clasează în Octombrie, în cam- 
jnatul naţional, al doilea pe 10.000 m. 
jrecedat de Sârbu) şi al treilea pe 5000 
s 'după Paveliuc şi Sârbu). 
la scurt timp deţine întâietatea în cross-ul 
¿deschidere, atingi potoul In câştigător, 
am o săptămână, în cross-ul regional, 
■Iru a distanţa în cel naţional pe marii 
i adversari cu peste 300 m. Să notăm

TT î l  NUL din colaboratorii noştri, a trecut 
H—ţl deunăzi pe o stradă, când printr'o fe
reastră deschisă a primului etaj al unei 
cc.se de comerţ, căzu o mică bilă aibă, ca- 
re-i turti mândra formă a pălăriei.

O minge de ping-pong!...
Amuzat, — şi pe bună dreptate, — el se 

grăbi a sui treptele pilitru a înapoia min
gea jucătorilor. Nu mică şi puţin plăcută 
îi fu surprinderea când remarcă în odae 
un birou transformat ocazional în masă de 
ping-poi.g, iar în jurul acesteia, o sume
denie de funcţionari de ambe sexe.

Serviciul fusese întrerupt cu câteva mi
nute înainte. Pasionaţii jucători, găsiseră 
că după lucrul obositor, este mult mai in
dicat a-şi petrece în acest mod timpul, de
cât de a face apel la deliciile" alcoolului 
cârciumii din apropiere.

Nu ar fi oare interesant, să organizăm, 
de pildă Dumineca, un turneu în sala re
dacţiei noastre, la care să invităm prietenii 
— cetitori ai „Realităţii Ilustrate“ ?

Daniels^ este considerat amator, şi în timp 
ce francezul Raoul Paoli, cunoscut din 
,,Quo yadis’’, actuailmente stabilit la Holly
wood, este admis să concureze la Amster
dam, faimosul înotător este ameninţat cu 
dec.ararea ca profesionist.

Curioasă interpretare a regulamentului 
amatorilor: pentru unii mumă, pentru alţii 
ciumă.

DUPĂ CATASTROFA

¥ ASUL naufragiat „Vestris“, de care s a 
ocupat unul din colegii noştri, în nu

mărul trecut poseda o echipă de fooţ-ball 
recrutată din membrii echipagiului. Nici u- 
nul din socceri, nu a putut fi salvat, excep
tând pe interul dreaptai, care suferind o 
fractură în decursul ultimului match de 
foot-ball, susţinut de personalul lui „Ves
tris“, se afla în momentul naufragiului, pe 
continent, internat în spital. Iată un acci
dent pe care singurul supravieţuitor îl bi
necuvântează!...

SPECIALIŞTII



ANCHETA LA LOCUL CRIMEI
(3) - (Urmare).

— „Un alt fost prieten al dansatoarei „La 
Belle Lisette murmură domnul Dufresne, 
de îndată ce vestea a fost primită la cartie
rul general al poliţiei. „Chiar după moar
tea ei, se pare că spiritul activează încă. 
Sunt extrem de uimit“.

Şi chiar în aceeaş clipă, uşa se deschise şi 
Rousseau îşi făcu apariţia. Sailutându-şi şe
ful, se apropie de mine:

— „Domnul Bertilon doreşte să veniţi de 
îndată. Plecăm la St. Cloud“.

Dufresne dădu din cap aprobativ.
— „De sigur“, zise dânsul, „baronul era 

un bun prieten al domnului BertiUon. Sunt 
mulţumit că dânsul personal se duce să 
facă ancheta. Vă rog să-mi raportaţi îndată 
ce vă veţi înapoia”.

Les Peuplieres, conacul dela ţară a mor
tului, era o clădire veche cenuşie, ce se 
înălţa în niijlacul unui parc vast. O parte 
din acest parc, avea amenajate grajdurile 
şi câmpuri pentru antrenament.

La sosirea noastră, un servitor ne-a con
dus imeuiat spre Baroneasă. Dânsa a tele
fonat d-lui Bertillon rugându-1 ca să vie 
personal să facă investigaţiile. Baroneasa 
era o femeie înaltă, brunetă, cu o expresie 
oarecum agresivă; o îemeie curioasă, avea 
ceva care-i dădea un aer vulgar si nesin
cer. Am rămas surprins cu adevărat când 
mi s a spus că © o americană, căci puteam 
să jur că e din sudul Franţei.

Povestirea ei asupra nenorocitei întâm
plări a fost foarte simplă: Un jokeu care 
s’a dus spre boxa calului Mariposa, a. ră
mas îngrozit când şi-a zărit stăpânul lun
git, cu faţa la pământ, tocmai la spatele ca
lului. îndată şi-a dat seama că baronul e 
mort şi deaceea n’a mişcat de fel corpul 
nefericitului, dar a dus calul înţr’ailtă parte 
a grajdului, ca să preîntâmpine eventuale 
lovituri cu copita, asupra cadavrului.

— „Am lipsit de câteva zile“ , tremină ba
roneasa, „şi când m’am înapoiat astăzi de 
dimineaţă, am fost lovită de teribila ştire. 
Sunt convinsă că nu este vorba de un acci
dent. Soţul meu, originar din Ungaria, a 
fost crescut de mic printre cai — credeţi 
deci că ar fi cu putinţă ca un astfel de om 
să fie omorât de ca tui său fa vont Y Nu, nu, 
simt că o crimă brutală a fost comisă?“

— „Nu s’a făcut nici o mişcare, doamnă? 
întrebă d. Bertillon.

— „Nimic, domnule. Bineînţeles că jan
darmii au fost chemaţi imediat; când i-am 
anunţat însă că veniţi dumneavoastră ei 
s au măi'ginit să facă de strajă împrejurul 
casei şi al grajdurilor. Ştiam că veţi aveai 
bunăvoinţa să veniţi bazând pe prietenia 
ce o purtaţi faţă de sărmanul meu soţ.“

— „Desigur, doamnă. Şi acum, cu îngă- 
duirea dvs., să mergem spre grajduri."

Am traversat o alee şi am zărit un jan
darm, stând smirnă în faţa uşii uneia din
tre boxe. înăuntru, se afla cadavrul. Evi
dent că baronul a fost omorît în timpul 
serii trecute, pentrucă era îmbrăcat într’o 
jachetă pentru dineu. Lângă mâna dreaptă 
întinsă, se găsea o ţigaretă pe jumătate fu
mată.

Roussean şi cu mine examinam cu aten
ţie locul, în vreme ce marele criminalist, 
examina cadavrul. Raina care sângerase 
mult, părea că-1 nelinişteşte. O bună bucată 
de vreme, a rămas îngândurat, cu privirea 
fixată asupra figurii mortului. In sfârşit 
mi se adresă-

— „Araniează-ţi aparaitul şi ia mai multe 
fotografii, dela uşă şi din interior. Apoi, 
vino după mine afară.“

Nici nu terminasem bine, când d. Bertil-

lon mă strigă enervat. L-am găsit exami
nând calul ae curse, care ocupase boxa în 
care zăcea cadavrul baronului.

— ..Vino aci“, mi se adresă şeful, „eşti 
aproape de aceeaş înălţime cu sărmanul 
meu prieten. Aşi vrea să văd în ce loc te-ar 
lovi copita iepei, în cazul când ar arunca 
cu piciorul.“

In vreme ce doi oamnei ţineau calul, la 
o oarecare distanţă de mine, am încercat 
în zadar ca s'o faicem să arunce cu picioa
rele. Anima ui dădea dovadă că e destul 
de temperat şi d. Bertillon stătu din nou în
gândurat, vreme de mai multe minute, fi
xând iapa. Brusc, se lovi cu mana pe trun- 
te şi strigă:

— „Am găsit! Am ştiut dela început că 
e ceva curios cu această rană. E vorba de
o crimă, destul de limpede. Ce bandiţi in
teligenţi! Dar slavă Domnului; că aşa cum 
se întâmplă de obiceiu, n’au fost îndeajuns 
de ingenioşi” .

— „Crimă? întrebă Rousseaju, dar cum, 
desigur că a fost omorât de cal?“

— „Vino la grajd, şi-ţi voiu explica” .

„Kiki“, câinele care a pus politia pe ur
mele criminalilor.

Când ne-am găsit singuri în boxă, d. Ber
tillon se aşeză jos şi ne arătă semnele des
luşite ale copitelor, cu care erau marcate 
faţa şi gâtul nefericitului baron.

—■ „Examinaţi, rogu-vă, aceste semne şi 
spuneţi-mi ce vedeţi neobişnuit.”

Am deschis ochii mari, dar n'ajn putut 
totuşi să înţelegem ceeace vroia să spună 
şeful nostru.

— „Cum, nu observaţi? Nu, desigur, pen
trucă la început nici eu n’am putut să-mi 
dau seama. Şi cu toate acestea, amândoi 
sunteţi buni călăreţi. Spuneţi-mi, cum lo
veşte un cal. Vreau să întreb, care parte a 
copitei va iovi mai lîve şi uiai întaiu;

— „Natural că partea rotundă“.
— „Chiar aşa: Şi, un cal loveşte în sus 

sau în jos?”
— „In sus, desigur."

„Ei bine, priviţi atunci aceste rănii şi
învăţaţi-vă să utilizaţi, la nevoe, ochii dv. 
Vedeţi — partea rotundă a copitei a pă
truns adânc în craniu, dar e în senzul gre- ‘ 
şit. Rana a fost făcută cu o lovitură dată ' 
de sus şi nu de o aruncătură de jos. Pe1 lân
gă aceasta, mei un cal, exceptând vreunul 
sălbatic, nu poate lovi la o aşa înălţime.

Şi ceva maii mult, observaţi mărimea 
semnelor. Copita care le-a făcut, trebuia să 
fie a unui cal mare, de tracţiune. Aţi vă
zut cred cât de delicate, uşoare şi frumoase

sunt copitele calului de curse. Jockeul mi-a 
spus că potcoaivele cântăresc abia vreo GOO 
de grame, pe când potcoavele calului de 
tracţiune cântăresc aproape două kilogra
me. Hotărît —- iapa n a făcut aceste răni.” 
CUM SE CERCETEAZĂ ŞI SE DESVALUE 

MISTERUL UNEI CRIME
— „Aamirabil !“ exclamă Rousseau. „As- 

ta-i o treabă înţeleaptă, şefule. Dar atunci, 
cine oare ai ucis pe acest om ?

Domn'ul Bertillon surâse c‘un aer indul
gent, vădit măgulit de această laudă.

— „întrebuinţez ochii mei dar asta nu 
înseamnă că pot fi ghicitor. Sunt totuş 
convins, că sărmanul meu prieten a fost 
asasinat; rămâne însă să descoperim cum 
şi-de către cine. Pentru acestea vom avea 
încă de furcă. Să examinăm şi să fotogra
fiem cu toată băgarea de seamă, terenul. A- 
poi, vom merge să cercetăm şi casa. Teamă 
mi-e că ţigareta nu va evidenţia amprente 
digitiale. Fără îndoială că mucul ăsta de 
ţigare, a fost plasat aci numai ca un truc. 
Rousseau, telefonează doctorului Arnauld 
şi roagă-1 să vie imediat, ca să examineze 
cadavrul. Spune jan'darmilor că nu permită 
nimănui să intre aci".

Afară, terenul era pavat cu pietre cubi
ce şi asta nu ne-a fost de nici un folos. 
Dar tocmai când era să plecăm, şeful nos
tru ne indică o pată -— tocmai la extremita
tea aleei. O examinare rapidă ne-a convins 
că e vorba de sânge.

— ,Aici e locul unde a fost asasinat şi 
de, unde în urmă a fost cărat în grajd. Au 
fost desigur mai mulţi făptaşi, pentrucă bie
tul meu prieten avea o forţă apreciabilă şi 
nu era tocmai atât de uşor la cântar."

Când am intrat în casă, baroneasa stă
tea în aşteptarea noastră. Privind-o drept 
în ochi, d. Bertillon îi vorbi liniştit:

— „Aţi avut dreptate, doamnă — sărma
nul Zeidler a fost asasinat." Baroneasa pă
li, pe când Bertillon continuă :

— „Unde ţinea baronul minunatele biju
terii pe care le poseda ?“

„Intr'un safe, în1 biroul lui. Numai 
dânsul cunoştea combinaţia secretă pentru 
deschiderea casetei iar cheia unei alte uşi 
de oţel, o ţinea în permanenţă la dânsul. 
Caseta e construită de fabrica Milde, după 
comanda răposatului. Era foarte mândru 
de a poseda o asemenea casetă despre care 
spunea că pariază cu oricine, că nu va pu
tea fi deschisă.“

(Va urma)
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— „Vite ce este: Mergem împreună la 
o cofetărie, luăm câte o îngheţată si in tr'o  
oră scriem un scenariu, cum n'a mai po
menit Hollywood-ul“ .

— „ Eşti nebun, projbabil! Eu sunt ar
tist şi’n viafa mea. nu m'am împăcat cu 
scrisul. P rin  urmare, cum o să scriu?"

— „Nu-i nimica; de scris, scriu eu".

— „Dar n'am nici o inspiraţie!“
— „ Las'că am eu“ .
— „Şi scenele, cine le face?“
— „Tot eu, desigur'’.
— „Cine indică acţiunea?"
— „Treaba mea".
—  „Şi titlul?"
— „Tot eu!”
— „Atunci, eu ce rol o să am în toată a- 

facerea asta?" întrebă uriaşul înfuriat de 
insistenta necunoscutului.

— „D-ta?? Să plăteşti îngheţatele......“

E r n s t  L u b i t s c h  . . .
..... celebrul regisor american, de origine

germană, se odihnia pe un fotoliu din lo
cuinţa sa, când îi fu anunţată vizita unei 
domnişoare, care voia să-i vorbească neapă
rat. Cavaler, o primi şi avu în fată o blon
dină de toată frumuseţea, tânără şi dupe 
toate aparenţele, foarte sfioasă.

— „Cu ce v ’aş putea fi de folos, missî“

— „Am talent la dans şi aş voi să mă an
gajaţi în trupa dvs. de dancegirls“.

— ,.Arată-mi, te rog, picioarele“ .
Sfioasa domnişoară, ridică puţin haina

de-asupra genunchiului stâng.
— „Bun! Acum să-l vedem şi pe cel drept“ . 
Tânăra Miss se roşi toată:
„Scuzaţi, vă rog... dar... este la fel“ ... 
Lubitscih sări din fotoliu:
— .,Te angajez pentru noul meu film: 

„Fata cu două picioare stângi"...
....Era Anita Page astăzi „star".

(In româneşte de L. Mir.)

versuri de Ion Pribeagu.... acelaş rezultat. 
Făcu tumbe caraghioase şi umblă pe m â in i- 
Buster Keaton făcea o mutră , de par'că 
ţinea un discurs funebru. Jonglă cu trei 
bucăţi de cozonac. In timp ce-şi freca dan
tura cu periuţa şi scutura o tamburină.....
Zadarnic. Malec părea mai aproape de 
plâns, decât de veselie.

Atunci Doug intră în casă şi se înnapoie 
cu o cutie de Havane. Malec aprinse una, 
trase câteva fum uri, dar când simţi un m i
ros pestilenţial, umplându-i nările, se pom i 
pe un hohot imens de râs. Ţigările erau îm 
bibate cu o soluţie de...  hydrogen sulfurat-

Aşa că Douglas se alese cu pariul câşti
gat şi cu faima de a fi primul, care l-a făcut 
pe Malec să râdă.

Y r i t z  L a n ţ/  . . .
.... era adâncit în calculele costului „Spi-

oanei" — şi blestema în gând fatalitatea, 
care i-a dat de soţie o scriitoare celebră, 
căreia trebue să-i flmeze toate mofturile ima-

ginaţiei, — când secretarul lui, introduse pe 
un tânăr, — purtând toate semnalmentele 
poporului ales, — care cerea cu insistenţă, 
să vorbească neapărat, cu marele regisor 
şi... traficant de celebrităţi.

Amabil, ca totdeauna când vrea să 
scape de un nepoftit, Lang îl întrebă cu to
nul cel mai ceremonios:

— „Cu ce vă pot servi?“ .
— „Cu angajament pentru rolul princi

pal în viitorul dvs. film “ .
— „Regret, domnul meu. dar pe lângă ta

lent dovedit, nu pot angaja decât persoane 
cu nume foarte cunoscute“ .

— „Dacă este vorba numai de nume foar
te cunoscut, pe mine mă veţi angaja la si
gur“.

— „Dar cum te numeşti d-ta?“
— „Abramovici......“

E m i l  J a n n i n g s  . . .

...... gigantul german“ , cum îl numesc ci
nematograf iştii americani, se plimba supă
rat prin parcu vilei sale din Holllywood, — 
unde filmează acum, — când fu acostat de 
un individ măruntei, uscat ca o scobitoare, 
cu pantaloni cadrilaţi, pelerină „biederme- 
yer", pălărie pleoştită şi o lavalieră m ultico
loră, legată ca aripele unui liliac uriaş. 
Individul era un scenarist german, care 
bătea de trei ani trotoarele cetăţii film ului, 
fără să înregistreze cel mai m ic angaja
ment.

— „Maestre, am o propunere monstrăll Să 
ştii că dăm lovitura!"

__ „Dece este vorba? Dar mai repedel".

Sir Austen Chamberlain, la sesiunea L igii 
Naţiunilor.

Dela cinematograf, plecară la plimbare, 
pe bulevardul Santa Monica. Charlot vorbi
de toate, numai de filmul lui Lloyd, nu. ln- 
fine, trecând din nou prin fata cinemato
grafului unde zeci de nlacarde. reprezentau 
figura lui „Lui", zăriră pe director lângă 
intrare, iar Chaplin îl întrebă:

— „Bine domnule, dar comedii nu pro-
edati în localul dvs?"l.....  Şi se spune,
că Lloyd nu l-a rupt cu bătaia pe Charlot....

D o u f f l a s  F a i r b a n k s  . .  .

....a făcut prinsoare cu camaradul lui.
Buster Keaton, vestitul Malec. omul care 
nu râde niciodată, — fapt care i-a făcut, 
faima mondială, — că-l va face să zâmbea-

scd. dacă nu să râdă. Pariu l: o cutie cu cele 
mai fine Havane.

Ii povesti istoria hipopotamului şi a ma- 
finei de cusut....  Bustie sta liniştit. I i  citi

C h a r l i e  C h a p l i n  . . .
...s’a întâlnit într’o zi cu Harold Lloyd. 

Unde se duc doi artişti de cinematograf, 
când n’au nimic de făcut ? La cinema. Şi 
fatalitatea a făcut ca să vadă un film  nou, 
în care rolul principal, era deţinut de Ha
rold Lloyd.
„Lui", aştepta cu nerăbdare, verdictul ma

relui său coleg. Pe când întreaga sală, se
tăvălea de râs, Charlot era mai serios decât
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Femeea şi blănurile moderne

Triumful etolelor de vulpe sau „mou
merii, talia

ca şi soţiile curtenilor aruncau peste ro
chiile grele de brocard scurteicile fără mâ
neci, mantilele din cele mai fine blănuri, 
aduse din Persia. Dar cum am arătat, tim
purile s’au schimbat şi azi midineta, dac
tilografa, pot da iluzia unei doamne mari 
în mantoul ei de lutru de Colombia, de 
lutru electric, de chinchilla sau nutria, toate 
acestea colorate din modesta şi comuna piele 
de epure — să juri ma chere că e ve
ritabil!

Adevărată sau nu, costând o avere, sau 
c â t e Â a  hârtii de-o mie, plătite în rate la 
chenzină, blana trebue mai întâi da toate 
să fie purtată cu şic şi eleganţă. Căci dacă 
nu e prea greu azi pentru orice femee să 
poseadă în garderoba ei măcar un mantou 
de blană, este extrem de dificil ttiă ştie

gris sau cafeniu care înfăşură u- 
şi şoldurile.

chip extraordinar pe brunele picante.
-Un detaliu ce trebue observat la blănu

rile actuale e croiala lor '  îmfăşurătoare. 
Strânse pe corp bine, cu gulere imense, 
mânecile terminate cu un buf strâns la 
încheetură, ele sunt foarte elegante.

Repet încă odată că un mantou din blana 
cea mai frumoasă dacă nu are un guler 
mate de 30—40 centimetri lăţime cel pu
ţin, care să acopere bine ceafa, nu e un 
mantou elefant.

Astrakanul, breitschwanzul, fac anul a- 
cesta, garnisit cu blană gris mare concu
renţă celorlalte blănuri. Numai că astraka
nul nu poale fi imitat cu acelaş succes ca 
blănurile celelalte. Lucrat din miel negru e 
oribil, din lână frizată în chip mecanic e 
hidos, pe cât timp veritabil e extrem de

de crêpe de Chine alb brodat cu flori de» 
tifea neagră.

Sapă din Chinchilla încreţită în poale li 
formă de crisantemă.
tor ' cu căptuşeală din crêpe dc ;hine bro
dat cu flori mari negre, sunt expresia unii 
gust rafinat.

Şi aci „chinchilla” micuţul animai nuan- 
ţat în tonuri de cenuşiu, e visul tuturor M 
legantelor. Din el se fac capele drapate,’ 
lucrate ca şi o catifea, unde inspiraţia mi 
rilor croitorese are sborul liber.

Iar fiindcă vorbim de blănuri, voi £!■ 
cheia spunând că tot ca şi florile-vera 
ce se purtau acum un an, pe umerii toa
letelor de seară, blana de maimuţă ÿia 
trăit traiul, spre bucuria bietelor animali, 
ce erau ameninţate acum doi-trei ani !l 
fie cu totul stârpite. LAUHA

A  PURTA măcar odată în viaţă o blană 
iuxoasă, o blană veritabilă care s’o în

frumuseţeze, s’o facă elegantă şi să-i dea 
prestanţă, iată visul celei mai modeste fe
mei.

Vis destul de uşor realizabil astăzi, gra
ţie industriei moderne, care din umilul ie
puraş face o lutră cu păr lucios, sau o 
„chinchilla” preţioasă.

Din toate timpurile femeile au fost ten
tate de haina dăruită, cu mărinimie, de na
tură, vietăţilor din păduri şi crânguri, tot 
aşa cum le tentează strălucirea pietrelor 
preţioase, a mătăsurilor.

Şi după cum odinioară imitaţiile, „er- 
satzul" erau prea puţin cunoscute în ma
terie de pietre preţioase tot aşa blănurile 
scumpe ca samurul, singeapa, astrakanul 
erau numai apanajul domniţelor, boeroai- 
celor, negustoreselor bogate.

La curţile voevozilor noştri. Doamna ţării

Mantou de postav brique, cu garnitură de blana 
de vulpe.

Mantou de astrakan cu guler de vulpe 9ri- 
tătoarea lui, tine în braţe o minunată vulpe vie, do
mesticită de culoarea argintului.

Al doilea mantou e din preţioasa blană „ nvur- 
mel “

Un superb model de pardesiu.
a-1 purta, ca şi când ar fi crescută în el.

O femee groasă cât o geamandură, îm
bogăţită prin diferitele speculaţii ale soţu
lui, într’o luxoasă manta de petit-gris sau 
biber va atrage privirile tuturor prin ridicol 
şi nu prin graţie.

Sunt apoi blănuri şi blănuri. în raport cu 
silueta, cu talia, cu frumuseţea, culoarea 
părului, etc.

Pentru cele mai grăsuţe, blana de taupe 
subţire sau de „pattes d’astrakan” neagră, 
plată, lucioasă, sunt singurele mai potri
vite. In schimb în mantoul de nutria (biber) 
blană cu păr des şi mare. o femee sub
ţire, mondenă, va fi divină.

Pentru după amiază, lutrul cu guler mare 
de petit-gris compune mantourile cele mai 
preferate. E o blană admirabil potrivită 
pentru blonde şi brune.

Murmelul cafeniu, cu fire blonde, petit, 
griul, „chinchilla” înfrumuseţează însă în

scump.
Aproape tot atât de căutat ca mantoul 

întreg de blană, sunt etolele lungi da toi 
ce înfăşură umerii, talia şi şoldurile. Eli 
se poartă pe mantouri subţiri din catifea 
neagră, se fac adesea din blănuri p 
ca mouflonul ce dau un aer de pisicuţe | 
zburlite elegantelor ce le poartă.

Ca etole deasemenea se poartă mere« 
vulpile gri. întregi, sau vulpile roşii.

Ce minunat răsare un cap brun din felina 
înfăşurare a unei vulpi roşcate, pe umeri 
frumoşi 1

Aceasta în ce priveşte blănurile de zi. Cit 
despre seara, capele din hermină sau her- 
minnettă (iar drăguţul ds epuraş bine-vol
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Cum se realizează un film vorbitor
Domnul Jack L. Warner, directorul de 

producţie al firm ei „Warner Bros" a bine 
voit să ne dea un articol care tratează des
pre fabricarea filmelor vorbitoare.

Atunci când am început acum doi ani 
realizarea de filme vorbitoare, am fost 
susţinuţi numai de încrederea noastră în 
viitor. Acum noi vedem cu bucurie că a- 
ceste filme au fost adoptate de public, cu 
un mare entuziasm, -care le scoate defini
tiv din domeniul experimental, şi le con
sacră ca mari atracţii pentru spectatori.

Dispunem în prezent la „Warner Bross“ 
de patru stadio-uri echipate special, ulti
mul construit a costat 40.800.000 lei şi este 
cel mai mare în acest gen.

Măsoară 100 metri pe 00. Peste câteva 
zile o nouă scenă de aceleaşi dimensiuni 
va fi pusă în funcţiune.

Vizita unui astfel de studio răstoarnă 
toate ideile ce s'au putut face asupra 
realizării de filme vorbitoare. La cinema
tografierea unui film obişnuit e voie să se 
producă orice sgomot; dar la un film  so
nor, trebuie să existe cea mai mare linişte 
şi nu trebuie să se audă decât dialogurile. 
Scena este înconjurată de pereţi capitonaţi; 
lămpile incadescente înlocuiesc lămpile cu 
arc sgomotoase. Nici un cuvânt de prisos 
nu trebuie pronunţat, nici un pas nu se 
va face de o altă persoană care nu joacă. 
Regisorul dă indicaţiile sale prin gesturi 
sau apăsând pe un buton care aprinde un 
bec roşu. Operatorii sunt închişi în cabine 
mobile care nu lasă să scape nici cel mai 
mic sgomot; chiar obectivul e plasat îna
poia unui geam foarte subţire. Tăcerea e 
completă.

Microfonul e plasat lângă actori, dar în 
aşa fel încât să cadă în  câmpul obiecti
vului. Atunci când e necesar, se pot uti
liza mai multe microfoane. ,
La un semn al regisorului, cinematografie
rea începe şi* într’o cabină cu geamuri, 
suspendată deasupra scenei, doi oameni 
reguiează intensitatea sunetului transmis 
de microfon.

Filmul vorbitor şi-a cucerit locul.

Poşta cinefililor
Dorelly Theodoreanu. — Norma Shearer, 

Norma Talmadge, Lya de Putti, W ilma 
Banky. Lon Chaney şi Ricardo Cortez au 
ca adresă: c/o The Standard Casting Di- 
rectory, 616 Taft Building, Hollywood, Ca
lif., U. S. A. Lya Mara, Berlin-Charl., 1. 
Pommern-all6e. Paul Wegener, Berlin W. 
35, Olivaer-platz, 5—6. Ivan Mosjoukin, c/o 
„Universum Film “ , Berlin S. W. 68, Koch- 
strassee, 6—7.

Ortanse. — Pentru Werner Fuetterer vezi 
poşta din No. trecut. Ii puteţi scrie în limba 
germană. In majoritatea cazurilor răspun
de. Mi-ar face mare plăcere vizita d-tale.

Berechet A. —■ Din Berlin nu vă pot da 
decât adresa compatrioatei Eliza La Porta, 
care domiciliază în Kurfurstendamm 138.

Anis P. — Răspunsul dv. urmează pe 
lairg în numărul viitor.

Copilul minune
8 UNT, iată opt ani. de când genialul 

Chaplin a pornit în căutarea unui co
pil, pentru neuitata sa producţie „The Kid ',

Unde mersem
CINEMATOGRAFELE „Select“ şi „Bou

levard Palace“, reprezintă marea rea
lizare americană din viaţa studenţilor din 

„Vechiul Heidelberg“ : Prinţul student cu 
Norma Shearer şi Ramon Novarro.

CINEMATOGRAFUL „TRIANON“ pro- 
ectează un film  cu Maria Corda: „La 
Belle Heléne“. (Viata intimă a frumoasei 

Elena).

pas premergător „Goanei după aur”. Şi e- 
levul lui Charlie, a devenit şi el un mic 
geniu, care a cucerit, imediat după debutul 
său, dragostea întregii lumi.

Acum câţiva ani, vârsta l-a silit să-şi tae 
părul şi să abordeze un nou gen de inter
pretare.

De câleva luni Jackie Coogan se află pe 
tărâmul bătrânei Europe, pe care a mai 
străbătut-o plin de glorie, când steaua-i în
cepuse să luminneze puternic pe firmamen
tul ecranului mondial.

Un impresar ingenios, l-a angajat,ca îm
preună cu tatăl său, să apară pe diferitele 
scene pariziene, londoneze şi berlineze.

In fotografia de faţă îl puteţi vedea, sco 
borând într’o gară din Londra, alături de 
părinţii şi impresarul său.

Ferice de cei cari îl pot admira, în'carne 
şi oase.

Ecouri cinematografice

A CUM două săptămâni, Lilian Gish a 
părăsit Europa, îndreptându-se^ spre 

ţara-i natală, unde va turna pentru „United 
Artists“ unul din cele mai interesante fil
me a cărui regie o va avea marele Rein 
hardt. In legătură cu această realizare, ea 
a stat la Berlin şi la Salzburg trei lunii de 
zile, în care timp a lucrat continuu cu 
regisorul german.

* * *

D,E ALE CENZURII. „La Grande Epreu-
' ve“ a fost interzis în Ungaria. „Nop

ţile Chicago-ului“, nu e primit în Cehoslo
vacia, iar „Pasiunea Ioanei d’Arc“ a întâm
pinat refuzul cenzorilor englezi.

* * *

I N CURSUL ultimelor nouă luni, „Para- 
mount Famous Lasky Corporation“, a

realizat un beneficiu de 5.973.600 dolari. In 
1926 a realizat un beneficiu de 3.640.300 
dolari, iar în 1927, 5.650.400 dolari.

S o m n u l
Un dar al lui Dumnezeu

de BILLIE DOVE
FOST odată... Nu, eu nu vreau să vă

____ povestesc basme, ci să vă reamintesc
de „Dornröschen“ , care a domnit o sută 
de ani în castelul vrăjit. Până într’o zi, 
când se deşteptă, se văzu de o mie de ori 
mai frumoasă. îm i veţi obiecta că nu să
rutarea a făcut-o m ai frumoasă, dar nici 
eu, — vă spun drept — nu afirm aceaista.

Somnul lung, a fost cauza esenţială a 
frumuseţii.

Socotesc că opt ore de somn sănătos, a- 
jută mult mai mult la păstrarea intactă a 
tenului, decât toate fabricatele cosmetice 
din lume.

Dacă ne vom obicinui să dormim regulat 
câte opt ore vom  f i sănătoase şi fru
moase.

Institutul psychologic al Universităţii 
Harward, a întreprins noi cercetări, asu
pra legilor somnului şi ele au dat următo
rul rezultat:

După un somn de şase ore, se cere pen
tru rezolvarea unei probleme uşoare, o în
cordare de puteri de trei ori mai maire de
cât am cheltui din puterile noastre, după 
un somn de opt ore.

Pentru recâştigarea forţelor fizice, un 
pat comod e mult mai prielnic decât un 
culcuş tare. Un somn de opt ore, într’un 
pat moale şi comod, e suficient pentru ori
ce om normal.

Nu vă mai plictisesc, însă aidaog:
încercaţi să dormiţi cu ferestrele des

chise şi ca să adormiţi mai bine, înainte 
de a vă culca luaţi o bae căldicică, puţin 
laipte şi iată a opta minune pentru femei.
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Notaţi ca...
...Mary Pickford, simpatica soţie a lui 

Douglas Fairbanks, — despre care am 
mai scris şi în numărul trecut, câteva in
teresante rânduri, — primeşte zilnic câte 
2.000 de scrisori.

Pentru această vastă corespondenţă, a 
angajat trei tinere şi frumoase secretare: 
o franceză, o germană şi o americană. Cele 
mai multe din scrisori, îi cer fotografia 
autografiată.

...Jacques de Baroncelli, finul regisor 
francez, a găsit înfine eroina în căutarea 
căreia a pornit acum câteva! luni de zile -— 
pentru noul său film : „La Femme et Ie 
Pantin“.

Această tânără norocoasă se numeşte 
Conchita de Monténégro. Partenerul e toţ 
o nouă descoperire a regisorului francez şi 
îl chiamă Raymond Destac,

* » «

...La ,Cine-Mondial“ care apare în ziua 
de 6 Decembrie, colaborează în afară de 
câţiva publicişti români şi : Charlie Cha
plin, Ramon Gomez delà Serra, W. F. Mur- 
nau, Mary Pickford, John Gilbert şi W il
liam Haines, Un exemplar 7 Iei, iar la pri
mul număr premii în valoare de 4.000 lei.

* * *
...Frumoasa şi talentata Joan Crawtord, 

artista cu cel mai frumos corp, a fost îna
inte de a deveni artistă de cinema dansa
toare şi a debutat în film, în anul 1925 la 
Hollywood sub numele de Lucine Lesneur. 
Actualmente ea turneză pentru „Metro- 
Goldwyn-Mayer“ de care e legată cu un 
contract de 5 ani şi e măritată de câteva 
luni cu Douglas Fairbanks junior.
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